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1 общие положенпя
Поверке подлежат АИИС КУЭ с перечнем ИК (состав ИК должен соответствовать

описанию типа на АИИС КУЭ), прошедших процедуру утверждения типа средства измерений. ИК
АИИС КУЭ подвергают поверке покомпонентным (поэлементньп,r) способом с учетом положений

раздела8ГОСТР8.596.
.Щопускается проведение поверки отдельньIх ИК АИИС КУЭ в соответствии с письменным

змвлением владельца системы с обязательньIм указанием информаuии об объёме проведённой
поверки при оформлении её результатов.

Первичную поверку системы (ло ввода в эксплуатацию) проводят после утверждения типа
АИИС КУЭ. .Щопускается при поверке использовать положительные результаты испытаний по
опробованию методики поверки. При этом результаты поверки АИИС КУЭ оформляются только
после утверждения типа АИИС КУЭ.

Периолическую поверку системы проводят в процессе эксплуатации АИИС КУЭ.
Перио,личность поверки АИИС КУЭ осуществпяется в соответствии с установленным при

утверждении ее типа интервалом между поверками (межповерочным интервалом).
Если очередной срок поверки, входящих в состав ИК АИИС КУЭ, средств измерений

(измерительного компонента) наступает до очередного срока поверки АИИС КУЭ, поверяется
только этот компонент, а поверка всей АИИС КУЭ не проводится. После поверки средства
измерений (измерительного компонента) и восстановления ИК выполняется проверка ИК, той его

части и в том объеме, который необходим дjIя того, чтобы убедиться, тго действия. связ{lнные С

поверкой средства измерений (измерительного компонента), не нарушили метОлОгиЧеСКИХ
характеристик ИК (схема соелинения. коррекция времени и т.п.).

.Щля обеспечения прослеживаемости, входяцие в состав ИК АИИС КУЭ срелства
измерений (измерительные компоненты) должны быть утвержленных типов. и поверяться по

соответств}тощим методикаý{ поверки с интервалами между поверками, установленными при

утверждении их типа. В части смещений шка,rы времени системы обеспечения единОГО ВРеМеНИ

(СОЕВ) АИИС КУЭ относительно национальной шк.L,Iы времени UTC (SU) должна
обеспечиваться прослеживаемость к государственному первичному этzrлону ГЭТ 1,2022.

<ГосударственНый первичный этаJIон единиц времени. частоты и национа,rьной шкаJIы времени>.

После ремонта АИИС КУЭ, аварий в энергосистеме, если эти собьпия могли повлиять на

метрологические характеристики ИК, а также после замены средств измерений (ИЗМерите;ьНЫХ

компонентов), входяцих в их состав, проводится внеочередная поверка АИИС КУЭ В ОбЪеМе

первичной поверки. .Щопускается проводить поверку только тех ИК, которые подверглись

указанным выше воздействиям. При этом срок действия поверки в части данных Ик
устанавливается до окончания срока действия поверки основного АИИС КУЭ. Во всех yкаЗанНЬГХ

случмх оформляется технический акт о внесенных изменениях, которьй долЖеН бЫТЬ ПОДПИСаН

руководителем или уполномоченным им лицом и руководителем или представителем

метологической службы Предприятия-владельца. ТехническиЙ aкт хранИТСЯ СОВМеСТНО С

эксплуатационными документами на АИИС КУЭ как неотъемлемм часть.



2 Перечень операчий поверки средства измерений
При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

таблица l - опе ции по ки
Обязательность проведения

операции при
периодическои

поверке

HalrlreHoBaHrte операцIllr
Номер

пуЕt(га НД
по поверке первичной

поверке
l Внешний осмотр средства измерений Да Да
2 Подготовка к поверке и опробование
средства измерений:

8

Да Да
2.1 Проверка соответствия измеритеJьных
коNIпонентов АИИС кУЭ

8.з

2.2 Проверка
энергии

электрическоисчетчиков 8.4 Да Да

2.3 Проверка
компьютеров
сервера

функционирования
АИИС КУЭ (АРМ или

Да Да

Да!а2.4 Проверка фlткционирования
вспомогательных устройств

Да2.5 Проверка отсутствия ошибок информа-
ционного обмена

Да

Да3 Проверка программного обеспечения
средства измерений

9 Да

4 Определение метрологических
характеристик средства измерений :

10

Да Даl 0.14.1 Проверка нагрузки на вторичные цепи
измерительных трансформаторов
напряжения

Да10,2 Да4.2 Проверка нагрузки на вторичные цепи
измерительных трансформаторов тока

Да Даl0.34.3 Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и

счетчиков
Да Даl0.44.4 Проверка пределов смещений шка,ты

времени СОЕВ АИИС КУЭ относительно
национальной шкаJIы времени UTC (SU)

Даll Да5 Подтвержление соответствия средства
измерений метрологическим требо вания\{

ДаДаl26 Оформление результатов поверки

_)

7

8.5

8,6

8.7



3 Требования к условиям проведения поверки
Условия поверки АИИС КУЭ должны

нормированныу в технической .]ок}аtентации.
применения средств поверки.

условиям ее эксплуатации.
за нормированные условия

соответствовать
но не выходить

Таблица2-Условияэксп атации АИИС КУЭ

4 Требования к квалификации поверителей
4.1 К провелению поверки диис куэ допускают поверителей, изучивших настоящую

методику поверки и руководство по эксплуатации на диис Куэ, а также эксплуатационные

документы средств поверки в соответствии с таблицей 2.

4.2 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов тока, входящих в

состав дИИС КУЭ, осущесТвJIяется персоНалом, имеющИм стаЖ работы пО данному виду

измерениЙ не менее l года, изуlиВшим документ ми 3196-2018 кГСИ. Методика измерений

мощности нагрузки измерите;ьных трансформаторов тока в условиях эксплуатации>. К

измеренияМ допускаюТ не менее двух специалистов, имеющие допуск к работам в

элекЬоустаноВк.х свыше 1000 В, один из которых должен иметь группу по электробезопасности

не ниже Iv.
4.3 При наличии измерительных трансформаторов напряжения измерение вторичнои

нагрузкИ ТН, входящих в соста; диис куэ, осуществляется персонZLlом, имеющим стаж работы

no лчr"о"у виду измерений не меЕее l года, изучившим документ ми зl95-2018 кГСИ. Методика

измерений мощностИ нагрузки измерительньD( трансформаторов напряжения в условиях

эксп;уатации)). К измеренияМ допускаюТ не менее дв}х специалиСтов, имеющие допуск к работам

в электроустановках свыше 1000 в, один из которьн должен иметь группу по

электробезопасности не ниже IV.
4.4 При наJIичии ТН измерение потерь напряжения в линии связи счетчика с ТН,

входящими в состitв диис куэ, осуществляется персоналом, имеюцим стаж работы по данному

виду измеренИй не менее l года, изучивШим документ ми 3598-18 кГСИ. Методика измерений

потерь напряжения в линиях соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях

эксплуатацииD. измеренияМ допускаюТ не менее дв}х специалистов, имеющие допуск к работам в

элект;оустаноВ*u* .uu,,o" 1000 Ь, один из которых должен иметь группу по электробезопасности

не ниже Iv.

5 Метрологические и технические требования к средствам поверки

5.1При проведении поверки должны применяться средства измерений, перечисленные в

таблице 3.

4

от 90 до l10

от 2 (1) до l20
от 5 до 120

от -10 до +35

от +0 до +30

от +15 до +25

Условия эксплуатации:
параметры сети:

- напряжение, О% от Unou

- сила тока, О% от l"ou:

для ИК Ns |-24,3l -36, з8,39,42 - 82

для ик м 25 - 30, з7,40, 4l
диапа:}он рабочих температур окружающего возд}ха, ОС:

_ для ТТ, Тн
- для счетчиков:
для Ик J\b 81 , 82

для остальных
- для УССВ, сервер

от -40 до +45



наименование
qредства измерений

Изrrеряеrrая
веJичина

Метрологические
характеристики

Номер пункта
Н! по поверке

Температура
окружающего
возд}ха

,Щиапазон измерений
от минус 40 до 50 "С:
цена деления шкалы 1 ОС.

пр.делы допускаемой абсолютной
погрешности: *1 ОС

8

Прибор
комбинированный

Testo 608-Н2
относите.qьнм
влажность
возд)ха

.Щиапазон измерения
от 10 до 95%
Пределы допускаемой абсолютной
погрешности: а5 0/о

8

flействуюrrrее
значение
силы тока

flиапазон измерений:
от 0,01 до 1,2,Ino.,

пределы допускаемой относительной
погрешности (6r): +7 %

l0.1,10.2, l0.зИзмеритель потерь
напряжения СА21 0

!ействующее
значение
напряжения

l0.1, l0.2, l0.з.Щиапазон измерений:
отOдо20В
Пределы допускаемой относительной
погрешности (6ц): +7 %

Блок коррекции
времени ЭНКС-2
рабочий эта,тон 5-
го разряда по
Приказу
Росстандарта от
26.09.2022 N92360
кОб утверждении
Государственной
поверочной схемы
для средств
измерений времени
и частоты)).

Прелелы допускаемых смещений
рабочих шка,1 времени относительно
национальной шкалы времени
АТ,rr.,r.-, _.u, составляют + 100,0 мс.
Прелелы лопускаемой погрешности
хранения формируемой шкалы
времени ДТ,о", в автономном режиме
за сутки составляют *5,0 с.

10.4Сигналы
точного
времени

Переносной компьютер с ПО и оптический преобразователь для работы со счетчиками
систе}{ы

Таблица 3 - С дства пове

l. .Щопускается применение других основных и вспомогательньtх средств поверки с
метрологическими характеристиками, обеспечивающими требуемые точности измерений.

2. Все средства измерений, применяемые при поверке, должны быть утвержленного типа и

зарегистрированы в Федеральном информаttионном фонде по обеспечению единства измерений, а

также иметь действ}тощую поверку.

6 Требования (условия) по обеспечению безопасности проведения поверки
6.1 При провелении поверки должны быть соблюдены требования безопаСнОСТИ,

установлеЕные ГОСТ 12.2.007.0, ГОСТ |2.2.007 .З, кПравила.ми техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей>, кПравилами технической ЭКСПЛУаТаЦИИ

электроустановок потребителей>, <Правила по охране труда при эксплуатации элеКТРОУСТаНОВОКD,

а также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и СЧеТЧИКИ,

изложенные в их рlководствах по эксплуатации.
6.2 При применении этмонов, средств измерений, вспомогательньtх средств поверКИ И

оборудования должны обеспечиваться требования безопасности согласно ГОСТ 12.2.003, ГОСТ
12.2.007.з, гост 12.2.007.7.
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7 Внешний осмотр средства измерений
7.1 Проверяют целостность корпусов и отс}тствие видимых повреждений измерительньL\

компонентов, нilличие поверительньIх пломб и клейм.
7.2 ПРОВеРяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения проводных

линий.
7,3 В слуrае выявления несоответствий по пунктам 7.1-7.2 поверку приостанавливtlют до

УСТРаНеНИЯ ВЬlявленных несоответствий, В слуlае невозможности устра}tения выявленньж
несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньж ИК бракуется.

8 Подготовка к поверке и опробование средства измерепий
8.1 fiля проведения поверки представляют следующуо документацию:
- Паспорт (формуляр или паспорт-формуляр);

- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньж компонентов (при нмичии) или паспорта с

ОТМеТкОЙ о поверке, входящих в ИК, либо номер свидетельства о поверке, присваиваемый
Федера.,rьньтм информационным фондом по обеспечению единства измерений и сведения о
предьцущеЙ поверке системы (при периолическоЙ и внеочередноЙ поверке);

- паспорта-протоколы на ИК, оформленные в соответствии с требованиями пп. З - 6
настоящеЙ методики поверки и/или требованиями докр{ентов: МИ 3195-2018 кГСИ. Методика
измерений мощности нагрузки измерительньtх трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации>, МИ З196-20l8 кГСИ. Методика измерений нагрузки измерительньIх
трансформаторов тока в условиях эксплуатации), МИ З598-18 кГСИ. Методика измерений потерь
налряжения в линиях соединения счетчика с трансформатором наlтряжения в условиях
эксплуатации);

- рабочие ж)рналы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям
эксплуатации за межповерочный интервал (только при периодической поверке).

8.2 Перел проведением поверки выполняют след).ющие подготовительные работы:
- проводят технические и организационные мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с действующими правилalми и рщоводствatми по эксплуатации
применяемого оборудования;

- средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленньrх в Нт,щ
на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно
заземлены, подсоединение зажимов защитного заземления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение * после всех отсоединений.

8.3 Проверка соответствия измерительных компонентов АИИС КУЭ
8.3,1 Проверяют правильность расположения и монтажа средств измерений

(измерительньж компонентов), прiвильность схем подключения ТТ и ТН к счетчикам
электрической энергии; правильность прокладки проводньIх линий связи по проектной
документации на АИИС КУЭ.

8.3.2 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически используемьж
средств измерений (измерительньrх компонентов) тип.iм, указанным в описании типа АИИС КУЭ
и/или паспорте (формуляре или паспорт-форl"rуляр).

8.3.3 Проверяют наличие свидетельств о поверке и/или паспортов заводов-изготовителей с
оттисками клейма поверителя, иlили запись в Федеральном информационном фонде по
обеспечению единства измерений (если поверка проведена после 24.09.2020 г.) и срок их действия
для всех измерительных компонентов: измерительньIх трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии, УСВ. При обнаружении просроченной поверки измерительньtх
компонентов да-llьнейшие операции по поверке Ик, в который они входят! выполняют после
поверки этих измерительньIх компонентов.

,Щопускается при обнаружении просроченных поверок измерительных компонентов ИК
проводить их поверку на месте эксплуатации в процессе поверки АИИС КУЭ.
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Измерительные компоненты поверяются по методикаN.l поверки, утвержденным при

утверждении их типа.
8.3.4 В случае выявления несоответствий по пунктам 8.З.1-8,3,3 поверку приостанавливают

до устранения выявленньп несоот8етствий. В случае невозможности устрчlнения вьuIвленньIх
несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньrх ИК бракуется,

8.4 Проверка счетчикоа электрической энергии
8.4.1 Проверяют наличие и сохранность пломб на счетчике и испытательной коробке.

Проверяют наJIичие док)ментов энергосбытовых организаций. подтверждающих правильнОСть

подключения счетчика к цепям тока и напряжения. При отс}тствии таких док}а4ентов или
нарушении (отсlтствии) пломб проверяют правильность подключения счетчиков к цепям тока и
напряжения (соответствие схем подключения - схемам, приведенным в паспорте на счетчик).
Проверяют последовательность чередования фаз с помощью измерителя напряжениЯ С ТОКОВЫМИ

клещами.
8.4.2 Проверяют работу всех сегментов индикагоров счетчиков, отсутствие кодов ОШИбОК

или предупреждений, последовательнм проверка визумизации параметров.
8.4.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помоцью перенОСНОГО

компьютера. Оптический преобразователь подключают к порту переносного компьютера.

Опрашивают счетчик по установленному соединению. Опрос счетчика считается уСПеШНЫМ, еСЛИ

получен отчет, содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.
8.4.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике каJIендарной дате (число, месяц,

год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера через

оптический порт.
8,4.5 Проверяют правильность значений коэффичиентов трансформачии измерительньж

трансформаторов, если предусмотрено их храЕение в памяти счетчика.
8.4.6 В случае выявления несоответСтвий пО пунктаlМ 8.4.1-8.4.5 процедуру проверки

приостаЕавливают до устранения данньгх несоответствий.
8.5 Проверка функчионировдния компьютеров Диис куэ (дрм и/или сервера Ивк)
8.5.1 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.

8.5.2 ПроверяЮт глубинУ хранения измерительной информачии в сервере ИВК,
8.5.3 Проверяют защиту программного обеспечения на компьютере диис Куэ от

несанкционирОвzlнногО доступа. .Щля этогО запускают на выполнение программу сбора данных и в

поле (пароль) вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при вводе

неправильного пароля программа не разрешает прололжать работу,
8.5.4 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают компьютер и снимают

аппаратнl+о защиту (отсоединяют ключ от порта компьютера). Включают компьютер, загружают

операционн).ю систему и запускают программу, Проверку считают успешной, если получено

сообщение об отсутствии (ключа защиты).
8.5,5 Проверяют правильность значений коэффичиентов трансформачии измерительньтх

трансформаторов, если предусмотрено их хранение в сервере ИВК,
8.5,6 В случае выявления несоответствий по пунктам 8,6,1-8,6,5 процедуру проверки

приостанавливают до устранения данных несоответствий. В случае невозможности устранения

вьUIвленных несоответствий Аиис куЭ в части неисправньг< ИК бракуется,

8.б Проверка функчионирования вспомогательных устройств
8.6.1 ilровЪрка ф),нкционирования мультиплексоров (при их наличии)

проверяют функчионирование мультиплексоров с помощью переносного компьютера,

подключенного n ,ynor"nnancopy (группе мультиплексоров) и специа,тьной программы, из

состава по дииС КУЭ, определЯемой согласно руководству пользователя ПО. Мультиплексор

(группУ муJ]ьтиплексоров) считают работоспособным, если все счетчики, подключенные к

данному мультиплексору (группе мультиплексоров), были опрошены,

d.6.i Проверка бункционирования модемов (при их напичии)

проверяют фl.тrкционирование модемов, используя коммуrикационные возможности

специальЕьгХ програмМ из состава по АииС КУЭ, опредеЛяемой согласно руководству

пользователЯ ПО. Модемы считаются исправными ts составе комплекса, если были установлеItы

7



коммутируемые соединения и по установленным соединениям успешно прошел опрос счетчиков.
.Щопускается автономнм проверка модемов с использованием тестового прогр,lммного

обеспечения.
8.6.З Проверка ф}ъкционирования адаптеров интерфейса (при их наличии)
подключают к адаптерам переносной компьютер с программным обеспечением. Проверка

считается успешной, если удiцось опросить все счетчики, подключенные к данному адаптеру.
8.6.4 В случае выявления несоответствий по п}цктам 8.7.1-8.7.З процед}ру проверки

ПРиОстанавливают до устранения данньtх несоответствий. В случае невозможности устранения
выявленных несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньп ИК бракуется.

8.7 Проверка отсутствия ошибок ивформачионного обмена
Операция проверки отсутствия ошибок информационного обмена предусмативает

экспериментaIльное подтверждение идентичности числоаой измерительной информации в

счетчиках электрической энергии (исходная информачия) и памяти сервера ИВК.
В момент проверки все технические средства, входящие в проверяемый ИК, должны быть

включены.
8.7.1 На сервере ИВК отображаrот или распечатывают значения активной и реактивной

электрической энергии, зарегистрированные с 30 мин}тньIм интервалом за полные
предшеств},ющие дню проверки сутки, по всем ИК, Проверяют нllличие данных, соответств),ющих
каждому 30 минlтному интерва.lу времени. Пропуск данных не допускается за исключением тех
случаев, когда этот пропуск был обусловлен отключением ИК или устраненным отказом какого-
,rибо компонента системы.

8.7.2 Выводят на экране компьютера или распечатывают журн!Lп событий счетчика и

отмечают моменты нарушения связи между измерительными компонентalми системы. Проверяют
coxpilнHocTb измерительной информачии в памяти сервере Ивк на тех интервалах времени, в

течение которьtх была нарушена связь,
8.7.3 Выводят на экране компьютера или распечатывают на сервере ИВК профиль нагрузки

за полные сутки, предшеств},ющие дню поверки. Используя переносной компьютер, считывают
через оптический порт профиль нагрузки за те же с)тки, хранящийся в памяти счетчика. Различие
значений активной (реактивной) мощности, хранящейся в пilмяти счетчика (с учетом
коэффициентов трансформачии измерительньrх трансформаторов) и базе данньж сервера ИВК, не

должно превышать одной единицы младшего разряда у{тенного значения.
8.7.4 Рекомендуется вместе с проверкой по п, 8.8.3 сличать показания счетчика по активноЙ

и реактивной электрической энергии строго в конце получаса (часа) и сравнивать с данными.
зарегистрированньlми в сервере Ивк системы для того же момента времени. .щля этого визуально
или с помощью переносного компьютера через оптический порт считывают показания СЧеТЧИКа ПО

активной и реактивной электрической энергии и ср€lвнивilют эти данные (с учетом коэффИuИеНТОВ

трансформачии измерительньD( трансформаторов) с показаниями, зарегистрированньIми в сервере

ИВК, Расхождение не должно превышать две единицы младшего разряда учтенного значения.
8.7.5 В слуrае выявления несоответствий по пунктам 8.8,1-8.8.4 АИИС КУЭ в части

неисправных ИК бракуется.

9 Проверка программного обеспечения средства измерений
9.1 Проводится проверка соответствия зtцвленЕьгх идентификациОННЬrХ ДаННЬtХ

программного обеспечения, указанньrх в описании типа и эксплуатационнОй ДОК}МеНТаЦИИ:

- идентификационноенаименованиепрограммногообеспечения;

- номер версии (идентификационный номер) программного обеспечения;

- цифровой идентификатор программного обеспечения (контрольная сумма
исполняемого кода);

- алгоритм вычисления цифрового идентификаторапрограммногообеспечения.
9.2 Проверка выполняется в соответствии с Р 50.2.077-2014 кГосуларственнбl система

обеспечения единства измерений. Испытания средств измерений в целях }тверждения типа.

Проверка защиты программного обеспечения>l и ГоСТ р 8.654-2015 <Государственн.ц система

обеспечениЯ единства измерений. Требования к программному обеспечению средств измерений.
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основные положения).
9.2.1 Проверка док),Nrентации в части прогрzlммного обеспечения.
На проверку представляется документация на программное обеспечение: Руководство

пользователя, Представленная техническfuI документация должна соответствовать ГОСТ Р 8.654-

2015 кГосуларственнаJI система обеспечения единства измерений. Требования к программному
обеспечению средств измерений. Основные положения)).

9.2.2 Проверка идентификации программного обеспечения АИИС КУЭ
Убедиться, что идентификационное наименование и номер версии програIимного

обеспечения соответствует зшIвленным (наименование ПО и его версия определяются после
загрузки ПО в разделе <справка>).

Результат проверки считать положительньIм, если идентификационное наименование и

номер версии программного обеспечения соответствует змвленному.
9.2.3 Проверка цифрового идентификатора программного обеспечения
На вьцеленных модулях ПО проверить цифровые илентификаторы и алгоритм вычисления

цифрового идентификатора.
Проверка цифрового идентификатора прогрtl}.{много обеспечения производится на ИВК

(сервере), где установлено ПО. Запустить менеджер файлов, позволяющий производить
хэширование файлов или специаJIизированное ПО, предоставляемое разработчиком. В менеджере

файлов, необходимо открыть катапог и выделить файлы, указанные в проекте описания типа на
АИИС КУЭ. !алее, запустив соответствующуо прогрztмму, из состава ПО АИИС КУЭ,
просчитать хэш. По результатам формирl.rотся файлы, содержащие коды алгоритмов вычисления
чифровьгх идентификаторов в текстовом формате. Наименование файлов а,rгоритмов вычисления
чифровьтх идентификаторов должно соответствовать наименованию файлов, для котОРЬГХ

проводилось хэшировtlние.
ПО считается подтвержденным, если идентификационное нмменование ПО, номер

версии (идентификационный номер) ПО, uифровой идентификатор ПО не противоречат
приведенньм в описании типа на АИИС КУЭ.

В противном слуrае АИИС КУЭ считается не прошедшей поверку и признается не

пригодной к применению.

l0 Определение метрологических характеристики средства измерений
10.1 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов

вапряжения
10.1.1 Проверяют наlIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергоснабжающих

организаuий на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком, ПрОВеРЯЮТ

наличие докр!ентов энергосбытовьтх организаций, подтверждающих правильность подключеНИЯ
первичных и вторичньIх обмоток ТН. При отс}тствии таких док},ментов или нарушении
(отсутствии) пломб проверяют правильностъ подключения первиIIньrх и вторичньп обмоток ТН.

10.1.2 При проверке мощности ТН необходимо убедиться, что отклонение вторичного
напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не более + l0 0Z от UH6M.

Измеряют мощность нагрузки вторичньtх цепей ТН, которая должна находиться в

диапазоне, )тазанном в ГОСТ 198З-2001 и/или в описании типа средств измерений на конкретныЙ
тип ТН.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с
МИ 3195-2018 кГСИ. Методика измерений мощности нагрузки измерительньж трансформаторов
напряжения в условиях эксплуатации ).

Примечания
1 !опускается измерение мощности нагрузки вторичньIх цепей ТН не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данныЙ иЗМеРИТеЛЬНЫЙ

канал в течение истекающего межповерочного интерваJIа системы. Результаты проверки считаЮТ

положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение укшанного выше условия
для Тн.

2 !опускается мощность нагрузки определять расчетным п}тем, если известны ВХОДНЫе
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(прохолные) импедансы всех устройств, подключенных ко вторичным обмоткам измерительньж
трансформаторов.

3 .Щопускается проведение измерений в соответствии с другими аттестованными
методикalми измерений.

10.2 Проверка нагрузки вторичных цепей измерштельных трансформаторов тока
10.2.1 Проверяют наличие док)ментов энергосбытовьтх организаций, подтверждающих

правильность подключения вторичньн обмоток ТТ. При отс}тствии таких документов проверяют
правильностъ подкJIючеIIия вторичньIх обмоток ТТ.

10.2.2 Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТТ, которм должна находиться в

диапазоне, указанном в ГОСТ 7'7 46-2001 и/или в описании типа средств измерений ва конкретныЙ
тип ТТ.

Измерение мощности вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с

МИ 3l96-2018 <ГСИ, Методика измерений мощности нагрузки измерительвьж трансформаторов
тока в условиях эксплуатацииD.

Примечания
1 .Щопускается измерение мощности нагрузки вторичньIх цепей ТТ не проводитЬ, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный иЗМеРИТеЛЬНЫй

канал в течение истекающего межповерочного интервала системы. Результаты проверки считают
положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение указанного выше Условия Для

тт.
2 !опускается мощность нагрузки определять расчетным п}тем, если известны ВХОДНЫе

(прохолные) импедансы всех устройств, подключенных ко вторичным обмоткам ТТ.
3,щопускается проведение измерений в соответствии с дру-ими ат,гестованными

методиками измерений.
10.3 Проверка падеппя напряженпя в линии связи счетчика с пзмерительным

трансформатором яапряжеппя (прu нuluчuu Тф
10.З.1 ИзмеряЮт падение напряжения U. в проволной линии связи для кажлой фазы в

соответствии с МИ 3598-2018 (ГсИ. Методика измерений потерь напряжения в линиях
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации>. Падение

напряжения не должно превышать О,25 Уо От Номинilльного значения на вторичной обмотке Тн.
Примечания
l .Щопускается измерение падения напряжения в линии соединения СЧеТЧИКа С ТН Не

проводить, если такие измерения проводились при составлении паспортов - протоколов на

данньй измерительньй канzUI в течение истекающего межповерочного иНТеРВала СИСТеМЫ.

результаты проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает

*'"'T"i:#n:H;;"rT'J#'ffffi:;r" 
в лиЕии соединения счетчика с ТН опрелелять

расчетным п)тем, если известны параметры проводной линии связи и сила элекгрического тока,

протекающего через линию связи.
3 .щопускается проведение измерений в соответствии с другими аlтестованными

методиками измерений,
l0.4 Проверка пределов смещений шкалы времепи СоЕВ лиис куЭ относительно

национальной шкалы времени UTC (SU)
l0.4.1 Смещение шкалы времени соЕв Аиис КУЭ относительно национаJIьной шкалы

времени UTC(SU), определяется в следующем порядке:

Рисунок l
l0

оl етч ики

электрической
энергии

сервер ивк



Дт = *1,1
^T;IBK 

+ 
^т1 

+ (о... .т"..)' (l)

где Дтквк - предельное смещение шкzrлы времени сервера ИВК относительно
национальной шкалы времени UTC(SU), с;

^тсч- 
предельное смещение шкалы времени счетчика относительно сервера ИВК с;

осч- изменение хода часов счетчика с учетом предельньш значений температур, $азанньIх
в рабочих условиях эксплуатации, с;

Т"" - период синхронизации счетчика, с.

l1 Полтвержленпе соответствия средства измерений метрологпческrrм требованиям
l1,1 При положительных результатах проверок по пунктам разделов 7 - l0 АИИС КУЭ в

части ИК, прошедших поверку (подтвержлено соответствие АИИС КУЭ метрологическИМ
требованиям), признается пригодной к применению,

11.2 При отрицательньIх результатах проверок Ilo пунктам разделов 7 - 10 АИИС КУЭ в

части ИК, не прошедших поверку (не подтверждено соответствие АИИС КУЭ метрологичесКИМ
требованиям). признается непригодной к применению.

12 Оформлепие результатов поверкп
l2.1 Результаты поверки АИИС КУЭ оформляются в соответствии с Приказом

Минпромторга России от 31.07.2020 г. Ns 25l0 кОб 1твермении Порядка проведения повеРКИ

средств измерений, требования к знаку поверки и содержанию о поверке) с обязательным

указанием перечня ИК, состава ИК (наименование и тип измерительного КОМПОНеНТа,

регистрационный номер в Федеральном информачионном фонде по обеспечению единства
измерений, класс точности, заводской номер, для счетчиков электрическоЙ энеРГИИ, ТаКЖе

указьвается условное обозначение модификации и варианта исполнения), прошедших и не

прошедших полгверждение соответствия метрологическим требованиям (оформляются

разлельно). Нанесение знака поверки на корпус АИИС КУЭ не предусмотрено.

Разработал:

Зам. начальника I]eHTpa 20l
ФБУ кНИЦ ПМ - Ростест>

Зам. начальника отдела 20l /2
ФБУ кНИЦ ПМ - Ростест>

Ю.А, Шатохина

1l

Е.И. Кириллова

1) Подключив блок коррекции времени (БКВ) ЭНКС-2 к серверу, определяют расхождение
шкм времени сервера и БКВ ЭНКС-2. Расхождение шкаJr времени сервера и БКВ ЭНКС-2 не
должно превышать 1 с.

2) По журналу событий сервера определяют смещение шк.rл времени Сервер ИВК -
счетчики электрической энергии,

расхождение шкчrл времени Сервер Ивк - счетчики электрической энергии не должно
превышать 2 с.

l0.4.2 Смещение шк&lы времени СОЕВ АИИС КУЭ относительно национальной шкалы
времени UTC(SU) определяется по формуле:


